

О Т Ч Ъ Т

об итогах работы и работы с кадрами Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР за 1981 год

В Кайшядорском районе проживает 48 тысяч человек . Характерной особенностью является то , что территория района пересекает ряд шоссейных дорог и железнодорожных магистралей с развязками : Вильнюс-Калининград и Вильнюс-Рига, по которым периодически перевозится военная техника и другие грузы , имеющие важное народнохозяйственное значение . В соседнем Ионавском районе имеются резидентные воинские части , которые в районе имеют запасную учебную базу , на которой проводятся учения с применением совершенной секретной техники . В Круелском анилиновом Совете строится гидроаккумуляционная электростанция , имеющая большое народнохозяйственное значение .

Особое место в оперативной обстановке занимает музей быта Литовской ССР , который посещают туристы , прибывающие как в составе группы , так и по индивидуальным турам . Незначительная часть иностранцев посещают музей неорганизованно , т.е. во время незапланированных выездов за пределы города Вильнюса . Показательными хозяйствами для иностранцев являются : Кайшядорский садоводческий совхоз , колхоз "Праевна" . По заключенному договору с "Интуристом" иностранцы периодически посещают ресторан "Бачконис" .

Около 1600 человек ведут переписку с родственниками и знакомыми , проживающими в капиталистических странах . В 1981 году 5 человек получили автомашину из-за границы в виде на-

следства или подарка , которые нами взяты в проверку . 27 человек по разным каналам выезжали в капиталистические страны, имели контакты с иностранцами .

В районе проживает 185 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления , некоторые из них от своей враждебной деятельности не отказались и продолжают идеологически влиять на окружающую среду . 320 человек возвращавшихся из спецпоселения и ссылки , 58 легализованных бандитов .

Отмечалась активизация враждебной деятельности некоторых реакционно настроенных ксенофобов , монашествующего элемента и буржуазных националистов, которые причастны к изготовлению и распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий .

Исходя из оперативной обстановки и руководствуясь приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР , решениями XXII съезда КПСС , а также рекомендациями , данными председателем КГБ СССР тов. Ю. В. Андроповым в мае 1981 года контрразведывательная работа строилась в направлении выявления , вскрытия и пресечения антисоветских и других негативных проявлений со стороны отдельных националистических клерикальных и иного рода враждебных элементов , а также иностранных туристов , посещающих район , их связей из числа советских граждан . Уделялось внимание повышению уровня работы по делам оперативного учета , проверки первичных сигналов , предупредительно-профилактических мер , сохранению государственной тайны , совершенствованию агентурного аппарата , повышения эффективности его использования , укрепления связи с массами и повышению политической毓ительности населения . Предоставлялась необходимая информация партийным органам и совместными усилиями обеспечивали государственную безопасность в районе .

По состоянию на 1 января 1981 года в производстве работавшего имелось 3 дела оперативной проверки , 6 дел опера-

тивного наблюдения и 4 дела оперативного розыска . За отчетный период реализовано 2 дела оперативной проверки . 1 дело оперативной проверки переведено в дело оперативного наблюдения . На связи у оперативного состава имеется 41 агента и 4 жилые квартиры . От агентуры поступило 224 сообщения в основном информационного содержания и материалы на конкретных лиц, проходящих по делам оперативного учета или изучаемых по сигналам . Агентура расстановлена в соответствии с оперативной обстановкой в городе Кайшадорисе, крупнейших поселках м.Жеммарий , Румшишкес, Правенишкес , Круонис, Дароунишкес, Кальвай, Жасляй и другой сельской местности . Уделялось внимание дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата как путем улучшения воспитания и обучения ранее завербованной агентуры, так и за счет новых вербовок. В 1981 году завербовано 4 агента . За отчетный период от агентуры , доверенных лиц и граждан поступило 13 сигналов , которые проверялись или еще проверяются оперативным составом райотделения .

В ночь с 9 на 10 июня 1981 года в ИТК-2 УИТУ МВД Лит.ССР в результате возникших среди заключенных массовых беспорядков 9 человек было убито и несколько ранено . Административному зданию и другим объектам зоны нанесен материальный ущерб . Других каких-либо проявлений в районе не было . Осуществляется розыск 16 февраля 1979 года распространенных листовок идеологически вредного содержания , однако автор до сих пор не установлен .

В период подготовки и проведения XXII съезда КПСС и ХIII съезда КП Литвы , а также празднования государственных праздников и других важных политических мероприятий , проводимых в районе совместно с РОВД составлялись планы агентурно-оперативных мероприятий , усиливалась работа с агентурой и доверенными лицами , в результате чего обеспечивалась государственная безопасность и общественный порядок в районе .

Особое внимание уделалось таким объектам , находящимся на территории района , как строящейся гидроаккумуляционной электростанции , филиала Литовской ГРЭС . Совместно с Тракайским РО КГБ Литовской ССР укреплялись агентурные позиции , поддерживался деловой контакт с администрацией строительства и партийной организацией . В результате каких-либо проявлений или диверсионных акций как со стороны инженерно-технических работников , так и лиц , проживавших вблизи стройки не было . Музею народного быта Литовской ССР , который периодически посещали иностранные туристы из капиталистических стран , пребывавшие как в составе групп , так и по индивидуальным турам . Незначительная часть иностранцев посещали музей неорганизованно , т.е. во время незаконных выездов за пределы города Вильнюса . В изучении иностранцев использовались агенты "Аушра" , "Ионас" , "Рабис" и доверенные лица . Каких-либо данных , заслуживающих оперативного внимания в отношении иностранцев и советских граждан не получено . Кайшядорский садоводческий совхоз и колхоз "Правена" являются показательными хозяйствами для иностранцев . С целью предотвращения нежелательных контактов иностранцев с местным населением постоянно поддерживался деловой контакт с руководством и парткомами этих хозяйств . После каждого приема иностранцев проводились беседы с лицами , принимавшими их , использовались агенты "Римас" , "Уосис" и доверенные лица , в результате приемы иностранцев прошли на высоком уровне , в нужном нам направлении . В ресторане "Бачко-нис" определен и согласован с партийными органами круг лиц по приему и обслуживанию иностранцев .

Выполняя план контрразведывательных мероприятий "Кадр" предотвращались нежелательные контакты жителей района с иностранцами , изучались лица ведущие переписку с заграницей , получающие ценные посылки , осуществлялись мероприятия по совершенствованию режима секретности . В этом плане проверялись 3 человека выезжающие в США по частному каналу , 4 человека имевших контакты с иностранцами из США и Канады , 2 человека получатели ценных подарков . Были произведены проверки состояния режима секретности в Кайшядорском производственном управлении , районном узле связи , отделении Госбанка , Сберкассе и Литовском

НИИ ветеринарии . В результате проверок были выявлены недостатки в ведении секретного делопроизводства , о которых информировались руководители учреждений и устранились на месте .

По делу оперативного разыска разыскивается Юрайтис Ионас Пилса , 1917 года рождения, участник расстрелов советских граждан в городе Вирбалис Вильнюсского района . Полученные данные свидетельствуют о том, что разыскиваемый якобы проживает в США и ранее со своей женой (умерла), а в настоящее время со своим сыном поддерживает письменную связь . Об этом нам стало известно от агентов "Надя" и "Арунаса" . Однако проверки по ОТО КГБ Лит. ССР близких и дальних родственников положительных результатов не дала , возможно разыскиваемый использует подставной адрес своих сообщников или знакомых . Работу по установлению адреса места жительства Юрайтиса за границей продолжаем .

По сигналу "изменческие намерения" изучался Вайчинис Юстинас Казис, который является душевно больной, имел личные и письменные контакты с иностранцами , посещая посольство США в Москве , изыскивал любые пути для кратковременного выезда за границу . Изучение Вайчиниса велось через агентов "Уосис", "Балонас", "Юзайтис" и доверенных лиц . Принимались меры , исключающие возможность его выезда в гор. Вильнюс, Москву и другие города Союза , особенно в период весенародных праздников и других важных политических событий . По данным агентуры и доверенных лиц никакой практической деятельности к измене Родине Вайчинис не предпринимал, поэтому этот сигнал считаем целесообразным снять с учета .

По делу оперативной проверки проверялся настоятель Кречонского прихода Судавигюс Витаутас-Казис Антанович , 1943 года рождения, который по данным внутренней разработки обвиняемого Саснаускаса Пилса якобы занимался размножением и распространением нелегального издания "Витис" и других антисоветских изданий . В проверке Судавигюса использовалась агентура и другие оперативные возможности , однако данные о его при-

частности к издателям антисоветской нелегальной литературы не подтвердились, поэтому дело оперативной проверки прекращено и сдано в 10 Отдел КГБ Литовской ССР на уничтожение.

Проверявшаяся по делу оперативной проверки Сусловичюте А.Л., которая вместе с Ямчисом принимала участие в размножении нелегальных антисоветских изданий "Хроники КШ", "Рушинтоэлис" и других. Ямчисе Верховным судом Литовской ССР по ст.68 УК Литовской ССР осужден к 3,5 годам лишения свободы. Материалы на Сусловичюте были выделены, она прошла по делу как свидетельница. В связи с тем, что в ходе проверки дополнительных материалов, давших основание привлечь ее к уголовной ответственности получено не было, в мае с.г. Сусловичюте была профилактирована с объявлением официального предостережения. Дело оперативной проверки переведено в дело оперативного наблюдения. Сусловичюте изучается через агентов "Витас" и "Ионас", сведений о возобновлении ею своей враждебной деятельности не поступило.

По делу оперативного наблюдения нами изучается Насвичюс Владас Владо, 1909 года рождения, бывший лидер буржуазной партии "таутиникай", в прошлом судим за антисоветскую деятельность, по настоящее время не отказавшийся от своих враждебных взглядов. В изучении Насвичюса использовались агенты: "Витас", "Ионас", "Ионайтис", и "Шарлис", однако каких-либо фактов о враждебной деятельности объекта получено не было. В настоящее время он ведет замкнутый образ жизни, с соседями общается только по хозяйственным делам, часто выезжает в города Каунас и Вильнюс. Изучение Насвичюса продолжаем.

По делам оперативного наблюдения на Степонабичюса Б.А., бывшего начальника штаба бандбригады "Округа великой борьбы", 13айзисо И.П. ранее судимого как командира бандгруппы, Гензбичюса П.А. служителя культа, Чоучюса А.-А.А. и Величюса А.Ю. ранее причастных к распространению нелегальных антисоветских изданий работа велась планово. В их изучении ис-

пользовалась агентура и доверенные лица , от их систематически поступают характеризующие материалы , из которых усматривается , что они себя не проявляют и враждебной деятельностью не занимаются.

По сигналу проверялась Вильчимская Ядвига Ионе, 1923 года рождения, которая якобы занимается обучением детей религиозным обрядам . Часто выезжает в сторону города Каунаса или Вильнюса , имеет пишущую машинку . В проверке этого сигнала использовались агенты : "Ионас" , "Довайнио" и доверенное лицо "у" . Данных о причастности Вильчимской к изготовлению и распространению нелегальных антисоветских изданий не получено , пишущей машинки на квартире не имеет , является монахиней , с настоятелем Румшишского прихода Жемайтисом находится в неприязненных отношениях , для посещения костелов выезжает в город Каунас и другие места района . Проверку Вильчимской продолжаем .

Продолжался разыск 16 февраля 1979 года распространенных в городе Кайшядорис четырех листовок идеологически вредного содержания , использованных способом трафарета . В разыске автора использовалась агентура и доверенные лица , выявились и проверялись лица , имеющие склонность к художественному рисованию , однако положительных результатов не получено . В связи с тем , что больше себя автор не проявил ни в районе , ни в других городах республики , а листовки не являются антисоветского направления , разыск их автора считаем целесообразно прекратить .

В костелах района работает 14 ксендзов , из Вевиса в гор. Кайшядорис переведена курия во главе с управляемым и канцлером . В настоящее время актремштоки настроенных ксендзов не имеется , каких-либо проявлений со стороны духовенства не было . Базы для осуществления вербовочных мероприятий из вышеупомянутых ксендзов нет . Следует отметить , что духовенство активизировало работу по подготовке молодежи для поступления в духовную семинарию . В 1981 году в духовную семинарию поступил Жаглаускас Клютупис Микола , 1961 года рождения (готовил настоятель Круописского прихода Судавичюс) , с которым с февраля 1980 года был установлен

личный контакт , с ним осуществлялись встречи , но после сдачи вступительных экзаменов , он от встреч категорически отказался, заявив , что двум господам служить не намерен . По имеющимся агентурным данным настоятель Каоляйского прихода АНУСЯВИЧЮС в настоящее время для поступления в духовную семинарию готовит двух человек Петраштиса Владаса Ионо, 1955 года рождения, известен тов. Петарису К.Ю. и Горавчекаса Альгиса Повиловича ,1964 года рождения, который нами изучается на предмет установления личного контакта .

Устанавливались и изучались члены костельных комитетов и хористы . С одним человеком установлен личный контакт , три человека изучаются на предмет вербовки в качестве агентов органов КГБ.

Руководствуясь Указанием Председателя КГБ СССР № 75е-1980 года оперативный состав райотделения укреплял связь с трудящимися. Постоянно уделялось внимание работе с доверенными лицами. На связи у оперработников находится 78 доверенных лиц . Их расстановка соответствует оперативной необходимости . Доверенные лица используются по делам оперативного учета, проверке первичных сигналов, а также для изучения проходящих процессов среди интеллигенции , молодежи, на предприятиях, учреждениях и на заводах . Расширение связи с трудящимися способствовало обеспечению государственной безопасности в районе .

В 1981 году профилактирован с предъявлением официального предостережения один человек Сусловичюте Альгина Лидвиковна , 1949 года рождения , уроженка дер. Вилькишкес Кайшядорского района, проживавшая в гор.Кайшядорске, работающая лаборанткой в дирекции тепловых сетей, которая вместе с осужденным Ямчусом принимала участие в размножении нелегальных антисоветских изданий "Хроники КПЛ" , "Рупинтсеюс" и других .

На основании полученных агентурно-оперативных данных проводились предупредительно-профилактические мероприятия . О всех изменениях в оперативной обстановке информировался Кайшадорский РК КГБ

Литы и принимались соответствующие меры .

Поддерживался тесный контакт с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 44025 . В период подготовки и проведения боевых учений войск на территории нашего района составлялись совместные планы агентурно-оперативных мероприятий , в которых предусматривалось активное использование агентурных и других оперативных средств . Осуществлялась проверка лиц , попавших в поле зрения органов КГБ в периоды проведения учений .

Проанализированы материалы и сигналы на лица , имевших контакта с иностранцами . Проверялись лица , выезжавшие в капиталистические и развивающиеся страны , а также лица , получившие из-за границы автомашины и ценные посылки .

Принимались меры по дальнейшему совершенствованию допускной работы . Более качественно осуществлялась проверка и изучение допускаемых лиц , тщательно анализировали и объективно оценивали полученные в ходе проверки на них компрометирующие материалы , внимательно изучались их политические и деловые качества . За отчетный период оформлено 15 допусков по ф.№1 , одному призывнику отказано , 2 допуска по ф.№2 и один допуск по ф.№3 .

Учебное и боевое огнестрельное оружие имеется в средних школах , СПТУ-23 , узле связи , Отделении Госбанка . Совместно с РОВД осуществлялась проверка состояния и хранения огнестрельного оружия и боеприпасов . Фактов требований хранения оружия и боеприпасов не выявлено . У населения за отчетный период изъято 6 стволов гладкоствольного оружия . Лица незаконно державшие эти ружья к уголовной ответственности не привлекались .

В работе с кадрами уделялось большое внимание повышению идеино-политического уровня и чистотского мастерства , укреплению служебно-войсковой дисциплины , строжайшего соблюдения социалистической законности и конспирации в работе . Неомогра на это

сержант ЯНИНА С.Д. будучи политически незрелым человеком по угово-
ру матери участвовал со всеми отрицателями с присутствием ксендза в
похоронах отца с религиозными обрядами , чем подорвал свой автори-
тет как сверхсрочнослужащего органов КГБ , за что обсуждался в
партийном порядке и ему объявлен строгий выговор с занесением в
учетную карточку .

Выполняя разнарядку оперативный состав постоянно занимается
подбором кадров для работы в органах госбезопасности . Проверены
и изучены учитель Кайшядорской средней школы МИЛКУС К.В., который
с февраля с.г. учится на Высших курсах КГБ СССР и председатель
профкомитета СПГУ-23 НЕТКЯВИЧЮС П.П. с августа с.г. учится на
факультете № 8 Высшей школы КГБ СССР . В настоящее время нами
изучается инженер Кайшядорского садоводческого совхоза ЯКУБАУСКАС
Ионас Косто .

Приложение: статистические сведения на 2 листах .

Начальник Кайшядорского РО
КГБ Литовской ССР подполковник

Навесим
Ю.Ю.Шаблавинокас

* 14 * декабря 1981 года .